

REDACCIÓN
 Agosto, 44, 1.
ADMINISTRACIÓN
 Nuestra Señora del Carmen, 8, 1.º
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Tarragona, trimestre ptas. 4.00
 España, trimestre 4.50
 Unión postal, un año 36.00
 Anuncios y comunicados a precios
 convencionales. Pago anticipado.

La Cruz

**FRANQUEO
 CONCERTADO**

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION
 No se insertará ningún artículo sin
 firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse en
 distintamente en el idioma catalán o e-
 castellano.
 Sin concisión no hay periodismo
 posible.
 No se devuelven los originales aun-
 que no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Direc-
 tor.
 La económica al Administrador.



LA SEÑORA DOÑA TERESA BALAÑA IGLESIAS VIUDA DE CAPELL

FALLECIO EL DÍA 17 DEL ACTUAL, A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE, A LA EDAD DE 71 AÑOS.

Habiendo recibido los santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos doña Teresa, don Antonio y don Manuel, hijas políticas doña Concepción Bergadá de Forés y doña Ramona Balcells y Bosch, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán en la parroquial iglesia de Figuerola el día 19 de los corrientes, por cuyo favor les quedarán sinceramente agradecidos.

Figuerola, 17 mayo de 1919

Sobre la suspensión de garantías

Los elementos de la izquierda, todos de extremo a extremo, se han aliado para protestar de que el Gobierno, en vísperas de elecciones no levante por completo la suspensión de garantías. Forman los conjurados la más pintoresca alianza, y puede decirse que vienen a hacer al Sr. Maura una especie de guerra leuropea. Muchos contra uno, e invocando también la libertad, y suponemos también que la humanidad y la civilización, porque, estas cosas, como las Musas y las Gracias, todas son hermanas, o sea, como se dice en el idioma de los aliados de por acá logren el éxito que han logrado aquellos otros aliados de todas razas y colores, puestos bajo los auspicios del tío de Indias, o sea, del tío Sam. Pocos son los que van a dar crédito ni hacer ningún caso a sus alharacas y hazamerías. Gran parte de la prensa se les pone en frente, y en serio y en broma se encarga de patentizar todo lo que hay de injustificado, convencional o ilógico en ese movimiento. Casi dos horas duró la reunión que tuvieron en el Congreso los jefes de las izquierdas, terminada la cual, se dió la siguiente nota oficiosa, que parece redactada en los venturosos tiempos de nuestros abuelos. «Después de las singulares circunstancias que rodearon el Decreto de disolución de las Cortes, el insólito propósito de consultar la voluntad nacional dentro de un régimen de excepción, ha hecho que se junten en un solo juicio los representantes de las izquierdas. Con toda merusa expusimos al Gobierno la conveniencia por muy altas

consideraciones de que fuese alzada la suspensión de garantías y al divulgar el texto de su nota oficiosa se observa que, olvidando los más altos deberes, niega la terminación de la suspensión de garantías, brindando sólo el arbitrio ministerial, la fanfarrónica libertad de autorizar las reneumonías electorales. A nadie puede ocultarse cómo la propaganda de idearios para ganar la opinión ha menester la inexcusable difusión y publicidad. No es un secreto que la imperfección de nuestra vida ciudadana dota a los gobiernos de medios para influir en las elecciones, y a ello hay que añadir ahora la vigilancia de la censura de la palabra escrita, la posibilidad de decretar detenciones y todo el cortejo de facultades que pone al árbitro del Gobierno un régimen de excepción. Unos comicios forjados por el martillo de la arbitrariedad en el yunque de una suspensión de garantías, presentadas burlado el pensamiento nacional, ofreciéndonos a la presentación de propios y extraños como una España reaccionaria y quietista, cuando nosotros la creemos orientada y dispuesta para las más fecundas demostraciones democráticas. Como unas Cortes en semejantes condiciones reunidas no pueden ser legítima representación del país y como su génesis sólo podría dar origen a un Parlamento faccioso, nos juzgamos obligados a invalidar totalmente su actuación. Conscientes de la gravedad del acuerdo, a él apelamos con la certidumbre de atajar perturbaciones de imponderables consecuencias y adscribimos a este propósito nuestra firme resolución. Las libertades públicas que se lograron con cruento esfuerzo, quienes las heredamos sin sacrificio no las dejaremos burlar sin lucha.

No consideramos legítimas las Cortes convocadas si se mantiene la suspensión de garantías, y de ahí la firme resolución de obstruir todo proyecto de ley que se someta a debate, bien sea por el gobierno actual o bien por cualquier otro que pretenda servirse de un Parlamento formado (no nos sentimos capaces de decir elegido), en las condiciones señaladas. Madrid, 18 de mayo de 1919.—Alhucemas, Romanones, Alba, Alcalá Zamora, Pedregal, Castrovido, Besteiro, y Gasset.» **COMENTARIOS DE A B C:** «Pero en vista de lo que puede hacer el gobierno y sin aguardar a que lo haga para oponerle entonces la conducta que proceda, el izquierdismo decide por lo pronto declarar facciosas las Cortes nacidas de unas elecciones que esta vez no se deben celebrar como se celebraron otras con dos gobiernos liberales. Y aquí entra lo peregrino ¿van al retraimiento las izquierdas con la indignación que les permita el precedente? ¡Quía! ¿Qué van a hacer en sus casas ociosos, aislados, olvidados, desdenados del país los prohombres del izquierdismo nominal? Han decidido también acudir a las nefandas elecciones con todas sus candidaturas ni una menos de las que presentaron o pensaron, porque están en el secreto y no les asusta la suspensión de garantías. Las gentes van a desternillarse de risa cuando, a pesar de la terrible dictadura, vean aparecer en las Cortes facciosas a todos los protestantes que tienen electores y a unos cuantos, no pocos, que no los tienen, pero que tampoco se privan de la comiseración ministerial. Y antes de que aparezcan en las Cortes, cuando algunos romanonistas, prietistas, abhistas y melquistas luchan heroicamente en sus dis-

tritos al amparo de la reacción ¡lo que nos vamos a divertir! El segundo acuerdo de las izquierdas es el de asesinar a las Cortes facciosas haciéndoles implacable obstrucción desde el primer minuto. Aquí ya no se trata de hostilizar al gobierno, de buscar medios y modos de hundir a un gobierno que no se presta a restablecer inmediatamente la legalidad que los liberales dejaron suspendida sin haber dicho cuando pensaban restablecerla. El acuerdo va contra la nación. Se trata de que no haya presupuestos ni leyes, de crear una situación anárquica. Se quedará en el dicho afortunadamente. No están las cosas para tales atrevimientos. El gobierno tendría que poner mucha guardia en la calle para que pudieran circular sin peligro y entrar en la Cámara los que han agotado ya la paciencia del país.» **COMENTARIOS DE LA ACCION:** «La Acción se expresa en los siguientes términos: Todos los izquierdistas, sin una sola abstención, han caído como fieras sobre los distritos electorales o sobre quienes los dan y algunos que a la mañana escriben páginas explosivas defendiendo a la libertad ultrajada, a la tarde andan por las antepasadas y pasillos de los ministerios haciendo zalemas y pidiendo un acta. Mientras, los jefes se reúnen, van y vienen, publican notas oficiosas y quieren hacerles creer a las gentes que están muy indignados por los atropellos que sufre la señorita Constitución. Las gentes no lo creen y ellos tampoco. Los hechos desmienten las palabras. Decir que la voluntad de los ciudadanos está cohibida para la propaganda electoral y para la emisión del voto, al mismo tiempo que se va

a los distritos a luchar, es demostrar lo contrario de lo que se afirma. A tal punto es cierto esto, que en las elecciones presentes van a la lucha más candidatos socialistas que nunca. Pasan de treinta, según nuestras cuentas. Lo que quiere decir que esos candidatos tienen una confianza en la sinceridad electoral en que han de escrutarse los votos que se depositen en las urnas, como no la tuvieron más, ni aun en las elecciones de 1918 hechas por los liberales y con el acicate pasional para la masa socialista del movimiento revolucionario de esos años. Claro que los de la derecha, los de la izquierda y los del centro, los más siniestros y los menos siniestros, saben que los que tengan votos saldrán y los que no los tengan se quedarán sin acta despotricando en los periódicos y con todas las esencias revueltas.» **LO QUE DICE LA VANGUARDIA:** **Convencionalismo político** El restablecimiento de las garantías Entre los muchos puntos de contacto que tienen entre sí el teatro y la política, se cuenta muy señaladamente el convencionalismo. Nadie podría, por tanto, hacernos creer en la sinceridad de los aspavientos hechos por liberales y regionalistas, a quienes la suspensión de las garantías, mantenida en vísperas de elecciones, parece tener asombrados. Es un asombro el suyo tan falso como los cañonazos fingidos entre bastidores a golpes de bombo, y como los diferentes arreglos que hacen de su cara los actores, con pinturas de tocador, según lo van pidiendo las peripecias del drama. Sabemos cómo se arma una plataforma política, cómo se produce el alboroto de los periódicos adictos y de los casinetes aliados, cómo se finge

un estado de opinión contrario a lo que piensa la inmensa mayoría de los ciudadanos y cómo se imita el ruido de los truenos con unas latas vacías. Habrá interesados en engañar al público; pero, no siendo los mismos que los manejan, nadie puede creer en la eficacia de unos resortes que eran ya viejos cuando nacieron nuestros abuelos.

Han pedido que se levantara la suspensión de las garantías dos hombres que conocen las amarguras del poder y la necesidad de limitar las libertades públicas cuando las circunstancias reclaman, en forma conminatoria, una medida enérgica del gobierno. La suspensión que todavía perdura no es obra acaso del mismo conde de Romanones? Y respecto al Sr. García Prieto, jefe de la otra rama del partido liberal, ¿no recuerda que presidió unas elecciones, desde el poder, teniendo a Valencia en estado de guerra?

Y aun habrá periódicos como «El Sol», aficionados a tomarle el pulso al país y sobrado conocedores de todos los trucos de la comedia política, que se extrañen y se lamentan de que no hayan tenido el conde de Romanones y el Sr. García Prieto, cuando estuvieron a pedir al jefe del gobierno el restablecimiento de las garantías, el apoyo firme y decidido de la opinión española. Es demasiada ingenuidad.

«La Vanguardia» abrió al conde de Romanones un amplio crédito cuando parecía que iba éste a corregir sus procedimientos políticos, olvidado de triquiñuelas y cuquerías y dispuesto a gobernar de buena fe por amor a España, que es algo muy distinto de la afición al poder. Siempre nos hemos puesto al lado de aquellos gobiernos que ofrecieron garantías de orden y vislumbres de sinceridad, la relativa sinceridad que puede esperarse de nuestros hombres públicos. Pero cabe temer que el conde de Romanones no se ha corregido hasta donde esperábamos, y ahora vemos que no es prudente fiar en políticos demasiado fáciles a la ductilidad y a cambios de conducta, que después resultan sólo aparentes o acomodados a intereses personales y de partido.

La opinión, en Barcelona, no se ha interesado—y es inexplicable que no lo hayan visto los regionalistas, que de sobras saben lo que más conviene a nuestra ciudad—por que se restablezcan las garantías constitucionales. En este punto, la opinión piensa lo mismo que el gobierno del Sr. Maura: las circunstancias que motivaron la suspensión no han desaparecido por completo, y, en su consecuencia, sería insensato dar un paso en falso por sólo pedirlo las conveniencias de los inconsecuentes y de los exaltados. Sin embargo, accede el gobierno—y ello es sólo para dar una prueba de lealtad que no agradecerán sus enemigos—a la libre propaganda para fines electorales, sin intervención de la censura y dejando libre también el ejercicio del derecho de reunión.

Este firme propósito de mantener el orden, satisfaciendo al mismo tiempo aquellas peticiones justas, siquiera no lo sean más que en apariencia, le valdrá al gobierno la confianza del país, si no la tenía ya, y demostrará cuán vanas eran las protestas de los jefes de partido o fracción; empeñados ahora y siempre en hacernos creer que lo blanco es negro, por que la necesidad del voto nos permite distinguir bien los colores.

El Decreto

Se ha publicado el siguiente Real decreto:

«De acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se levantan en todas las provincias del reino, mientras dure el período electoral, la suspensión de las garantías establecidas en el párrafo 2.º del art. 13 de la Constitución de la Monarquía, entendiéndose modificado en este sentido el Real decreto de 24 de marzo último.

Los candidatos podrán reunirse durante dicho período en la forma prevenida en el art. 8.º de la ley de 15 de junio de 1880.

Art. 2.º Por el ministerio de la Gobernación se darán a los gobernadores civiles las instrucciones oportunas a fin de evitar que se pongan las menores trabas al ejercicio libre, sin otras restricciones que las establecidas en las leyes, de la propaganda oral y escrita.

Dado en Palacio a 18 de mayo de 1919. — Alfonso. — El presidente del Consejo, Antonio Maura.»

LO QUE DICE EL MINISTRO FARSA AL DESCUBIERTO

El Sr. Goicoechea, después de leer este decreto, dijo que se acomodaba a los precedentes establecidos y que son tres: uno del año 1889, siendo presidente del Consejo el general Martínez Campos; otro de 1898, ocupando la presidencia el Sr. Sagasta, y el tercero en 1900, desempeñando igual cargo el general Azcárraga.

El precedente más liberal de todos es el del Sr. Sagasta, y el decreto que ha firmado el rey es copia literal de aquél.

Una vez se han celebrado elecciones en Barcelona sin levantar las garantías, no dejando ni el derecho de reunión, y este caso ocurrió el año pasado, siendo presidente del Consejo de ministros el marqués de Alhucemas, y formando parte de dicho ministerio los Sres. Ventosa y Rodés.

El propósito del gobierno es respetar el libérrimo ejercicio de toda clase de propaganda electoral, ya sea oral o escrita, para lo cual ha dictado una real orden circular a los gobernadores en ese sentido, sin dejar de tener en cuenta que el gobierno tiene que guardar el orden, pues no solamente en España, sino en toda Europa, hay mucho fermento que sólo espera el momento oportuno para perturbar el orden, y a esto tiene que estar muy atento el gobierno, reservándose por lo tanto algunas medidas que tiendan a evitar la alteración.

Negociando la paz

CARTA DEL PAPA AL PRESIDENTE EBERT

París, 18.—Dicen de Berlín que el presidente del Imperio hizo su entrada en funciones con el Vaticano y recibió la respuesta con fecha 2 de abril, cuya transmisión fue retrasada por el dominio que el Consejo de los soviets tenía cerca de Munich. Hela aquí:

«Benedicto XV al honorable y distinguido Federico Ebert saluda y concede su bendición apostólica.

Recibimos vuestra carta, por la que tenéis la amabilidad de informarnos que en 10 de febrero fuisteis elegido por la Asamblea Nacional presidente del Imperio alemán y que habéis aceptado este cargo.

Os felicitamos por la elevada dignidad que se os ha conferido, y por nuestra parte, además, comprobamos que cuidaréis de mantener entre nuestra Sede apostólica y el Imperio alemán las relaciones, no sólo como antes, sino que se afirmarán más.

Con mucha razón habéis pensado que nuestra colaboración no estaría de más. Renovando con respecto a usted los sentimientos de afecto y respeto que en vuestra carta declaráis, rogamos a Dios por vos, por vuestra felicidad y vuestra paz.—Dado en Roma en la Santa Sede Pontificia, en el quinto año de nuestro Pontificado, a 2 de abril de 1919.—Benedicto XV.»

EN CONSTANTINOPLE

París, 18.—El «Journal» dice que reina vivísima agitación en Constantinople y que el gran visir presentó la dimisión después de la ocupación de Esmirna por los aliados.

FIUME SERA CIUDAD LIBRE

París, 18.—La «Chicago Tribune» dice saber por buen conducto que los italianos han consentido en que Fiume sea ciudad libre y en abandonar sus reivindicaciones sobre parte de la Dalmacia.

LA PAZ CON AUSTRIA

LA CUESTION DE TURQUIA

París.—«Le Petit Journal» dice que el tratado de preliminares de paz será entregado el 22 o 23 de esta semana a los delegados austriacos en el gran salón del castillo de Saint-Germain.

El mismo periódico escribe que lo que se refiere a la cuestión de dividir el imperio otomano podrá traer sorpresas en la próxima semana. Sería posible que el Consejo de los Cinco abandonase la idea de dejarlo confiado a los cuidados de los americanos, adoptando una fórmula enteramente nueva.

DETALLES DE UNA

NOTA ALEMANA

París, 18.—El «Echo de París» escribe que el presidente de la delegación alemana Brockdorff Rantzau ha entregado una nueva nota que se refiere a la región del Same, en la que se trata:

1.ª De las entregas de carbón que ha de realizar Alemania.

2.ª Que las sociedades francesas que recibieron daños como consecuencia de la guerra recibirán el importe de la tasación que se haga por los delegados nombrados al efecto por las partes interesadas.

Según «Le Journal» Brockdorff está personalmente convencido de la imposibilidad en que se encuentra Alemania para negarse a firmar el referido tratado, y añade que en Alemania, en la mayor parte de la población, se va abriendo camino un sentimiento de resignación, después del 23 de mayo.

La discusión podrá prolongarse hasta el día 1.º de junio próximo.

PETICION DE LA SANTA SEDE

Roma, 18.—La prensa vaticanista dice que la Santa Sede ha hecho pública su opinión de que Santa Sofía, de Constantinopla, no debe consagrarse en lo sucesivo a la celebración del culto ortodoxo, sino que por razones históricas debe ser consagrada exclusivamente al culto católico.

ITALIANOS Y YUGO-ESLAVOS

París.—Las negociaciones entre los delegados italianos y yugo-eslavos prosiguieron ayer.

Afirmase que ya se ha llegado a la fórmula definitiva de arreglo que satisface las aspiraciones de entrambos países, aclarando reivindicaciones respectivas. Los peritos se muestran satisfecísimos.

A este feliz resultado han intervenido en su mayor parte Orlando, Clemenceau y Pichon.

Las negociaciones se verificaban por intermedio del coronel House, quien oía a unos y a otros y transmitía a los respectivos interesados las respuestas convenientemente traducidas.

La resolución ha sido presentada ante la comisión territorial que preside M. Tardieu.

En breve será ratificada por el Consejo de los Cuatro.

EL CONDE BROCKDORFF

París, 17.—Dicen de Versalles que el presidente de la delegación alemana, conde Brockdorff Rantzau, salió de Versalles, dirigiéndose por ferrocarril a Spa, en donde deberá encontrarse con los técnicos venidos de Berlín. Estará de regreso en Versalles el lunes.

CONTRA EL TRATADO DE PAZ

París, 17.—Comunican de Berlín que Chicherine en un telegrama que dirige al pueblo alemán expresa la solidaridad del pueblo ruso y dice que el tratado de paz que los aliados quieren imponer a Alemania, indica para dicha nación una violación y un yugo.

Termina diciendo que la liberación de Alemania solamente puede hallarse mediante la revolución mundial.

AGRESION A UN PRESIDENTE

DEL CONSEJO

Varsovia, 17.—El día 11, cuando el presidente del Consejo de ministros polaco, M. Paderowski, salía de la estación, entre frenéticas aclamaciones de la muchedumbre que se había reunido para recibirle, dos individuos de ideas volcheviquistas y de apellido alemán intentaron agredirle, disparando sobre él sus revólveres.

La muchedumbre indignada los desarmó y muy difícilmente la policía consiguió evitar que los agresores fueran linchados.

EL REPARTO DE TURQUIA

El «New York Herald» dice saber que no se hará tratado alguno con Turquía, a la que la Conferencia no considerará como Estado. La Conferencia sólo se ocupará de Turquía para recoger los últimos restos de la herencia del antiguo Imperio otomano. Un número de provincias (villayets) de la Turquía europea, se dará a Grecia; Constantinople será colocada bajo la inspección de la Liga de las Naciones y administrada por el Gobierno americano. Los Estados Unidos asumirán igualmente el mandato de administrar Armenia hasta que pueda establecerse un Gobierno autónomo.

Una parte del Asia Menor se dará a Grecia, Italia y Francia recibirán el mandato para administrar el resto.

Inglaterra obtendrá una importante zona de influencia en Turquía, en Asia y principalmente en Mesopotamia. Francia tendrá una zona en Siria. Los aliados han reconocido la independencia de los árabes.

NOTICIAS

locales y provinciales

EN EL AYUNTAMIENTO

A la sesión celebrada ayer asistieron los Sres. Ollé, Monteverde, Loperena, Boada, Nadal, Martorell y Musolas, presidiendo el Sr. Salvador.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador de la provincia ordenando cesen los trabajos de derribo que se están efectuando en la manzana de casas que comprenden las calles de Santa Teresa, Mercería y Tras Carnicerías, interin resuelve la

Comisión provincial de monumentos lo que sea procedente.

La Corporación, después de discutir brevemente el asunto, hizo constar unánimemente su desagrado por la actitud del Sr. Gobernador, quien sin haber oído a la Comisión ha resuelto el caso en la forma expresada. En cuanto a la citada comunicación, se acordó que pasara a informe de la Comisión.

Pasan a estudio de las respectivas Comisiones las siguientes comunicaciones:

Una del Sr. Gobernador civil disponiendo que la Alcaldía ordene la suspensión de la extracción de tierras y gravas que se efectúan en el cauce del río Francolí.

Otra del Ingeniero Fiel Contrasté dando las gracias al Ayuntamiento por haber facilitado los muebles necesarios para la oficina.

Otra del Presidente de la Comisión de homenaje al Excmo. e Ilmo. señor D. Antón López Peláez en súplica de que contribuya el Ayuntamiento a la suscripción acordada para efectuarlo.

Fueron aprobados los siguientes dictámenes.

De la Comisión de Fomento: Informando una instancia de D. José Ribas referente al desmonte del baluarte de la «Falsa Braga»; id. id. de D. Luis F. Burillo en calidad de gerente de una Agencia anunciadora que pide autorización para instalar en las calles y paseos bancos anticriadores.

De la de Gobernación: concediendo a los auxiliares de las Escuelas nacionales el 40 por 100 de aumento de sueldo acordado para los empleados municipales.

Son retirados, por hallarnos en período electoral, los siguientes:

Proponiendo varios acuerdos para reglamentar las auxiliares y ayudantes voluntarios de las Escuelas nacionales; id. la permuta de los porteros de las Escuelas nacionales de la plaza de Prim y de la de los Artilleros del Sitio.

Son aprobados los dictámenes de Hacienda que damos a continuación:

Concierto para la cobranza del arbitrio solicitado por el Sindicato Agrícola y D. Pablo Montguí; id. sobre cobranza del padrón del arbitrio sobre carros, carretones y bicicletas; id. id. de anuncios fijos.

La Comisión de Festejos proponía la celebración de algunos actos en obsequio de los asistentes al Congreso de médicos de la lengua catalana que tendrá lugar los días 27, 28 y 29 del próximo junio y además la entrega de 1.000 pesetas para determinados gastos de instalación. Hubo larga discusión, defendiendo el dictamen en toda su integridad los señores Boada y Ollé, y sosteniendo otros concejales que la citada Comisión sólo podía proponer la realización de festejos de carácter popular mostrándose unos y otros conformes en facultar a la Alcaldía para que los concurrentes al Congreso sean debidamente obsequiados, pero sin transigir con el donativo de 1.000 pesetas.

Se acordó que el dictamen quedara sobre la mesa hasta la próxima sesión. A propuesta de la propia Comisión se acordó adherirse al primer Congreso de Turismo que ha de tener lugar en Barcelona en los últimos días del presente mes.

Los demás asuntos contenidos en el orden del día fueron aprobados.

Durante la última semana se han embarcado en este puerto 6.098 bocoyes, 453 pipas, y 1.038 bordelesas de vino; 172 bocoyes y 82 medias de aceite; 965 sacos de avellana y 1.629 de almendra.

Después de haber dado dos representaciones, que constituyeron otros tantos resonantes éxitos, en el Mundial de esta ciudad, ayer salió para Reus la notabilísima compañía Guerrero-Mendoza, con objeto de dar en la vecina ciudad dos escogidas producciones del teatro clásico español.

La citada compañía empezará el 22 del actual su campaña en el teatro Tivoli de Barcelona.

Anteayer estuvo en esta capital nuestro distinguido y particular amigo D. Miguel Colom Cardany, candidato ministerial por Valls-Monthlanch quien fue recibido en la estación por numerosos amigos políticos y particulares ansiosos de ofrecerle su concurso para asegurarse un brillante éxito en la próxima elección.

Después de celebrar una conferencia en la que tomaron parte los más prestigiosos elementos de las fuerzas prestíquicas de aquel distrito, almorzó con el Sr. Gobernador civil, dirigiendo a la galante invitación de esta

autoridad, saliendo por la tarde en automóvil para Valls, su ciudad natal.

Anteayer se jugó en el campo de sports un partido de fútbol entre el equipo «Deportiu», de Reus, y el «Gimnástico», de Tarragona, quedando 5 a 6 goals. El «Gimnástico» está entrenándose para tomar parte en el campeonato que se celebrará el domingo en Barcelona, luchando con el equipo «Andresense».

Anteayer estuvo en esta ciudad de paso para Barcelona, el moro Addslan Bennuna, que tiempo atrás desempeñó el cargo de primer magistrado popular de Tetuán.

En la iglesia del Sagrado Corazón anteayer se celebró el hermoso acto de acercarse a la sagrada Mesa por primera vez, gran número de niñas pobres, asistentes a las clases que tienen a su cargo las RR. MM. de la Compañía de Santa Teresa de Jesús. El acto fué organizado por piadosas damas.

El altar aparecía profusamente iluminado y adornado con delicadeza y buen gusto. Celebró la misa de comunión y dijo la plática preparatoria el P. Joaquín Villa, S. J.

La capilla de música del Sr. Roig interpretó a gran orquesta varios escogidos motetes.

Las nuevas comulgantes fueron acompañadas por sus familias.

Como verán los lectores por la escuela que publicamos en primera plana, el día 17 del actual falleció en Figuerola, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la respetable señora D.ª Teresa Balaña Iglesias, madre de nuestro distinguido amigo el médico cirujano del Excmo. Cabildo Catedral, D. Manuel Capell.

La pérdida de tan piadosa señora ha causado general sentimiento, pues por sus virtudes y noble trato era apreciada y respetada de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Descanse en paz la llorada finada y a su distinguida familia expresamos nuestro sincero pésame.

A las personas piadosas pedimos una oración por el alma de la difunta.

Hace algunos días que se halla en Tarragona con objeto de recoger apuntes para una novela que tiene en preparación, el conocido escritor don Pío Baroja.

Varios amigos, entre ellos algunos profesores del Instituto, le obsequiaron anteayer con un banquete en el Club velocipedista.

- La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:
- Sr. Jefe de Telégrafos, 4.311,27
 - Sr. Presidente Audiencia, 2.000
 - Sr. Admor. de Corveas, 1.414
 - D. Esteban Núñez, 1.403,37
 - D. Miguel Gomicia, 716,68
 - D. José Peñalver, 550
 - D. José Montemayor, 293,32
 - D. Jaime Plana N., 144,09
 - Sr. Gobernador Civil, 125
 - D. Federico Ferré, 109,98
 - D. Esteban Tomás, 98,80
 - D. Ramón Cabré, 59,25

Con objeto de revistar a los regimientos infantería de Alcántara y octavo de artillería de campaña, que pertenecen a la octava división, uno de los días de la semana próxima saldrá el general de la citada división D. Francisco Sánchez Manjón.

De la sociedad Centro Autonomista de Dependientes de Comercio hemos recibido un ejemplar del año social de 1918, y del primer número del boletín mensual, órgano de dicha entidad, titulado «Avanti».

Agradecemos el obsequio y el saludo que el nuevo colega nos dirige, deseándole vida próspera y dilatada.

En este Gobierno militar se interesa la presentación de don José Martorell Grau, padre del soldado que fué del regimiento infantería de Sevilla. Juan Martorell Gabaldá, provisto de su documentación que acredite su personalidad para entregarle un documento de crédito.

En los bajos de la casa n.º 27 que D. Leandro Ripoll posee en la carretera de Barcelona, el antiguo industrial D. Francisco Cácharo, ha establecido un taller para construcción y reparación de automóviles, autociclos, motores marinos y, en general, toda clase de maquinaria.

La especialidad de la casa será la explotación de las motocicletas «Cácharo», con motor especial y cambio de marchas progresivo.

Frente al kiosco de la Rambla de San Carlos, una bicicleta que corría disparada tropezó anteayer con una señorita, con tan mala suerte que en un momento se vinieron al suelo la bicicleta y el ciclista y la señorita. La bicicleta no llevaba bocina. Los que presenciaron el accidente increparon al ciclista.

No sería de más un escarmiento para los que no cumplen las ordenanzas municipales.

Es grande la actividad que reina en los talleres de la «Casa Mallé» en la confección de trajes para la Primera Comunión.

El Círculo carlista de esta ciudad celebró anteayer Junta general, eligiéndose la siguiente Junta directiva: Presidente, D. Juan Solsona; Vicepresidente, D. Francisco Tomes; Tesorero, D. José Armengol; Vocales, don Modesto Vallvé, don Aureliano Lomba, don José Guinovart y secretario, D. Víctor Martorell. Esta Junta es de filiación tradicionalista.

En la sesión que el viernes pasado celebró el Ayuntamiento de Reus, fué definitivamente elegido alcalde don Jaime Simó y Bofarull.

Casa «Coca», HULES para mesas y camas, gata perchas, linoleums, Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. — Conde de Rius, 7

El domingo último inauguró el Campo de demostración de Pradell, a cargo del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Tarragona.

El Sr. Aguiló, director del Laboratorio de Patología vegetal del citado Consejo, dió por la tarde una conferencia respecto al «diabló» y de otros asuntos agrarios.

Al pueblo en general! Por cuanto al vuestro bien se refiere debo advertiros que visitando la «Casa Mallé» hallaréis todo lo necesario en cuanto al vestir se refiere, pues posee un inmenso y no menos magnífico surtido de ropa tanto interior como exterior. Vestiréis con elegancia y economía; visitarla es convencerse.

En Barcelona ha empezado la de carga de tres mil toneladas de trigo que trae de la Argentina el vapor «Urco-Mendi». Inmediatamente se procederá a la multiración.

BANCO DE VALLS.—Apodaca, 24. —Compra venta el contado de valores del Estado e Industriales.—Negociamos el cupón Deuda Amortizable 5 por 100, vencimiento 15 corriente.—Compra venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros.—Nos encargamos de diligenciar el canje de las Carpetas provisionales de Obligaciones Barcelona Traction 7%, por sus títulos definitivos.

El próximo jueves en el Colegio de las Religiosas de la Compañía de Santa Teresa de esta ciudad (calle de Caballeros), comenzará un triduo de conferencias que servirán de preparación para la solemne consagración a María Reina de los Corazones, que tendrá lugar el domingo a las diez de mañana en la capilla de dicho Colegio.

Dará las conferencias el R. P. Antonio Blanch, Misionero del Corazón de María, el jueves, viernes y sábado a las seis de la tarde. El domingo a las siete y media, misa de Comunión con plática preparatoria. A las diez de la misma mañana se hará el acto de consagración, previa exposición de su Divina Majestad y precediendo el sermón por el mismo P. Blanch. Después del acto de consagración se cantará el himno a María, Reina de los Corazones.

Se invita, tanto a este acto, como a las conferencias de preparación que le precederán, a todas las antiguas alumnas del Colegio, y a cuantas personas deseen consagrarse a María en calidad de esclavas y alistarse en la Cofradía de María Reina de los Corazones.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la «Cerveza Damm» embotellada y pasteurizada por la casa Blandinveres.

Ha sido detenido en Flix el sujeto Francisco Hierro que se confesó autor de un robo de 550 pesetas, verificado en el domicilio del vecino José Catalá.

El autor en unión de 457,50 pesetas recuperadas, ha sido puesto a disposición del Juzgado competente.

MUGICA—Médico-Dentista. Consulta de 10 a 5.—Calle N.º 13.3.

Las Secciones de la Adoración nocturna celebrarán la acostumbrada Fiesta eucarística de las Espigas en la ermita de Santa Ana de Castellví del 8 al 9 de junio, Pascua de Pentecostés.

El señor director general de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante ha contestado a la comunicación que le dirigió la Cámara de Comercio de Barcelona pidiendo el restablecimiento de los trenes rápidos diurnos entre Barcelona y Madrid y Barcelona y Valencia, exponiendo las razones, ajenas al deseo de dicha Compañía, que impiden hoy por hoy el restablecimiento de ambos trenes y de los demás rápidos suprimidos. En cambio, se manifiesta la Compañía dispuesta a restablecer el de Barcelona a Valencia, siempre que por parte de la Compañía del Norte en lo que respecta a su línea no hubiera inconveniente para ello.

BOLSIN DE TARRAGONA. Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libro de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Amortizable y Teléfonos de mayo corriente.

A. ARTAL Médico-oculista. R. Castellar, 27. 1.º

En Arbós se ha constituido un Sindicato Vitícola Comarcal que comenzará su labor en la próxima cosecha elaborando y transformando los subproductos de la vinificación.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 17. Tesorería de Hacienda de la provincia.—Relación de los señores incurvos en el apremio de primer grado por consumos.

Junta municipal del Censo Electoral de Torredembarra.—Publica el nombramiento de presidente propietario del distrito 2.º

Alcaldías.—Las de Plá de Cabra, Marsá, Tortosa, Prades, Bellvey, Pradell, Falset, Solivella, Tivenys y Cabra, anuncian se halla expuesto el padrón de personas jurídicas sujetas al pago de cédulas personales; las de Santa Oliva, Prades y Bellvey publican la relación de los señores que han de formar la Junta municipal; la de Vilarrodona publica una disposición respecto de combatir el «diabló» de los avellanós; la de Forés que debiendo procederse a la formación de los apéndices al amillaramiento se presentan las declaraciones de alta y baja; la de Bisbal del Panadés, que se halla expuesto el repartimiento especial para cubrir los gastos de confección del Registro fiscal de edificios y solares; la de Guàrdies que se halla expuesto el presupuesto ordinario municipal para 1919-20; la de Valls que ignorándose el paradero del mozo Juan Martí Massó, si alguien tiene conocimiento de su paradero se sirva participarlo a dicha Alcaldía; la de Amposta que estarán de manifiesto la memoria y demás que constituyen el proyecto de construcción de aceras y bordillos de las calles que se indican.

Los Ayuntamientos de Tarragona, Reus, Valls y Tortosa publican la distribución de fondos durante el mes actual.

Extracto del B. O. del día 18. Gobierno de la provincia.—Circula a los señores alcaldes y secretarios recordándoles remitan el alta y baja mensual de subsistencias.

Junta provincial del Censo electoral.—Acordando autorizar a las Juntas municipales de Solivella y Roda para designación de nuevos locales de colegios electorales.

Jefatura de Obras públicas.—Carreteras.—Real orden autorizando a los Ayuntamientos de Falset, Torre de Fontaubella, Colldeljou y Montroig para varias el itinerario y denominación de carretera que se denominará «de la de Alcolea del Pinar a Tarragona en Falset a la de Castellón a Tarragona por Torre de Fontaubella, Colldeljou, Vilanova de Escornalbou y Montroig», abriendo al efecto un período de información.

Expropiaciones.—Señalando el día 10 de junio próximo para el pago de terrenos expropiados, ante la Alcaldía del pueblo de Aiguamurcia, ocupados con la construcción de la carretera de tercer orden de la de Valls a Igualada en Pont de Armentera a la de Tarragona a Barcelona en Altafulla. Ayuntamiento de Tarragona.—Ex-

tracto de los acuerdos adoptados durante el mes de marzo próximo pasado.

Los Ayuntamientos de Montbrió de la Marca, Rocafort de Queralt y Margalef publican la relación de los señores que tienen derecho a elegir compromisarios para la elección de senadores.

El juez de primera instancia de Reus requiere a D. Antonio Castel Irigo, de ignorado paradero.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS. Concepción Lloret Sancho. FALLECIDOS. Pablo Serret Vicens, P. de la Fuente, 8, (54 años). MATRIMONIOS. Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas el día 18: Vapor «A. Cola» de 382 ts., procedente de Cette con 702 bocoyes vacíos, su agente Ferrer Peset, S. A. Vapor «Virgen de Africa» de 359 toneladas, procedente de Cette, con 570 bocoyes vacíos, su consignatario D. E. Fábregas. Laúd «Irene» procedente de Cette con 98 bocoyes vacíos, su consignatario D. M. García Blay. Goleta «Inés» procedente de Port Vendres con 246 bocoyes vacíos, su consignatario Sres. Vda. e hijos de José M.ª Ricomá. Salidas: Ninguna. Entradas el día 19: Vapor «Kontzesi» de 160 toneladas, procedente de Cette con 71 bocoyes vacíos, su agente, D. A. Rossell Porta. «Balandra «Miguel Ortega» procedente de Valencia con 100.606 kilos de carbón mineral, su agente don M. Malló. Laúd «Pedro» de Barcelona con 11.557 kilos de miel. Salidas: Vapor «Kontzesi» para Oneglia con 287 bocoyes de vino pesando 217.192 kilogramos. Laúd «Joven Elena» para San Carlos en lastre.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Bernardino de Sena franciscano, Baudilio, Alejandro y Aquila mrs. SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Timoteo, Antico mrs y Valente obs. APOSTOLADO DE LA ORACION. Intención general para mayo (probada y bendecida por Su Santidad). La devoción a la Santísima Virgen. Oración cotidiana para este mes. ¡Oh Jesús mió por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrecemos las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrecemos, en particular para que se propague la devoción a la Santísima Virgen. Revolución apostólica. Practicar y propagar la devoción a la Santísima Virgen. CORTE DE MARÍA.—Hoy se ha la visita a Nuestra Señora del Carmen, en San Juan. Cultos para hoy. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las R. Oblatas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cinco a ocho.

REGIONALES

EL RAID MADRID-BARCELONA

A última hora del sábado llegó a Barcelona procedente de Madrid, un biplano inglés marca «Handley Page» conduciendo a bordo varios pasajeros además de la tripulación. El biplano se elevó en el aerodromo de los Cuatro Vientos de Madrid a las dos horas y cuarenta minutos de la tarde del mismo día, pilotado por el coronel inglés Darley, los tenientes Kilburn y Murray y tres sargentos. Como pasajeros llevaba el duque de Durcal, el conde de Albi, el comandante de Estado Mayor D. José Aymat, el capitán médico D. Antonio Pérez Núñez, D. Pedro Antonio Baquerizo, redactor de «La Correspondencia de España» y D. Fernando Luque, redactor de «Blanco y Negro». A la salida el aparato sólo se elevó a 300 metros, por resultar peligrosa una elevación mayor a causa de la calma. El viaje aunque en general puede considerarse como feliz, no resultó exento de emociones, pues durante el trayecto sufrieron fuertes bandazos a causa del viento que les obligó en ciertos sitios a elevarse a gran-

des alturas y en otros a descender a poca distancia de tierra. La altura máxima a que se elevó durante el trayecto fué la de 2.100 metros y la velocidad mayor la de 165 kilómetros por hora.

En algunos momentos a causa del viento tuvo que moderar la marcha hasta reducirla a 70 kilómetros por hora.

Pasado Zaragoza se desorientaron remontando hacia el Pirineo y llegando hasta, cerca el valle de Arán. A causa de esto y del viento reinante, emplearon en llegar a Barcelona 4 horas y cerca de 15 minutos.

A las siete llegaron a Barcelona, dirigiéndose hacia la barriada de Horteta, hasta que se orientaron y haciendo después rumbo hacia el aerodromo de «La Volateria» del Prat de Llobregat, en donde aterrizaron felizmente a las 17-15.

Los aviadores ingleses efectuaron el domingo el viaje de regreso a Madrid, acompañados entre otros viajeros, el teniente de aviación don Ramón de Morenes, hijo del señor Marqués de Grigny.

La agrupación socialista de Barcelona se ha reunido en asamblea extraordinaria para tratar de las próximas elecciones, acordándose por gran mayoría de votos tomar parte en las mismas, independientemente de las izquierdas.

Los elementos tradicionalistas presentan por Cataluña tres candidatos a diputados en las próximas elecciones, incluyéndose uno de ellos en la candidatura de la «Lliga».

Por consiguiente, además de don Narciso Batlle, que figura entre los regionalistas de Barcelona, lucharán D. Bartolomé Trias por Vich y don Joaquín Gomis por Berga.

EXTRANJERO

EL COLLAR DE CARLOS V

París, 18.—El juez de instrucción Cluzel ha nombrado un perito para examinar el collar depositado en un establecimiento de crédito por el antiguo amigo del príncipe de Orleans, el duque de Galliera. El collar sólo tiene 107 perlas y el duque afirma que había 148. Se cree sin embargo que se trata del verdadero collar de Carlos V.

DIRIGIBLE MONSTRUO

Basilea, 18.—Dicen de Berlín que en los astilleros de Pillar se está construyendo un dirigible monstruo del tipo «Parceval», apto para el transporte de 75 personas.

EXPULSION DE EXTRANJEROS

Buenos Aires.—El gobierno ha ordenado la expulsión de numerosos anarquistas extranjeros, sobre todo rusos.

ÚLTIMA INFORMACION

Madrid, 19. Habla el conde de Romanones. El conde de Romanones decía noche, refiriéndose al acuerdo de las izquierdas: «Todos los reunidos estuvimos de perfecto acuerdo».

Preguntado si iría a las nuevas Cortes, contestó afirmativamente. «No hay retraimiento—añadió—pero puedo asegurar que las Cortes no durarán cinco días; yo hubiera querido que durasen cinco años, pero no ha podido ser.»

Se reúne el Consejo

El jefe del Gobierno antes de ir a Palacio a despachar con el Rey circuló una orden para que se avisara a los ministros a fin de que a las cuatro de la tarde acudieran a la Presidencia para celebrar Consejo.

Después del despacho con el Rey marchó el señor Maura a la Presidencia y allí recibió a los periodistas.

—Hoy sí que no puedo decir que no hay nada, porque sí lo hay. La reunión de ayer de las izquierdas y los acuerdos que contiene la nota oficial, tienen indudablemente trascendencia.

Esta mañana he visitado al conde de Romanones y al marqués de Alhucemas para devolverles la visita que me hicieron, cumpliendo así un deber de cortesía. No pude hacerlo antes porque me parecía lógico despachar antes con el Monarca.

Luego añadió el señor Maura: No hablen ustedes de crisis, porque no hay nada de eso.

He citado esta tarde a los ministros para celebrar Consejo, que no se reunirá a la hora de costumbre por que el ministro de Instrucción pública tiene que marchar a Zaragoza.

En el Consejo examinaremos detenidamente la situación, realmente delicada, que crean los acuerdos adoptados por las izquierdas.

Un periodista: ¿El Gobierno concede importancia a la reunión de las izquierdas? El señor Maura: Pero ¿quién puede dudarlo? El acuerdo es sumamente grave.

Habla La Cierva

El Sr. La Cierva recibió a los periodistas y nos dijo que está terminando el expediente para la elevación de haberes de la guardia civil y de carabineros, pues ello es de necesidad absoluta teniendo en cuenta la carestía de la vida.

Añadió que había ordenado que se liquiden inmediatamente los pluses a la guardia civil, que se liquidaban con retraso.

Luego preguntó el Sr. La Cierva: ¿Qué noticias hay? ¿Dice algo la prensa que se refiera a este ministerio?

Contestó un periodista: No; solamente se habla del acuerdo de las izquierdas de declarar facciosas las próximas Cortes.

Eso pasará—dijo el Sr. La Cierva.—Es la externa juventud de algunos hombres y el tiempo hace que se les revuelva la sangre. Vendrá luego la calma y la reflexión y poniendo la vista en los altos intereses de la patria se harán cargo de que en estos momentos en que en París se liquida la vida de la nueva humanidad, aquí no podemos detenernos impidiendo una obra grande que hay que hacer inaplazablemente.

Hay que ocuparse de la cuestión social, de los ferrocarriles, del problema de la emigración, etc, pues pueden surgir otra vez conflictos que se han producido recientemente y entonces la crisis económica sería grande.

Es necesario acometer estas cuestiones y así lo estimarán patrióticamente todos los partidos.

Lo que dijo Maura a los liberales

Parece que en la entrevista que el Sr. Maura tuvo esta mañana con el conde de Romanones y con el marqués de Alhucemas separadamente hizo ciertas reflexiones expresando el disgusto con que veía el que jefes de grupos monárquicos fueran del brazo de elementos enemigos del régimen en las maniobras políticas contra el Gobierno. Además de que ellos, como expresidentes del Consejo, están enterados a fondo de la situación del país y no podían desconocer las razones que asisten al Gobierno para mantener la suspensión de las garantías, encaminadas más que a otra cosa a evitar ciertas propagandas dañosas a los intereses generales del país.

Les dijo también que reconocía la gravedad de los acuerdos adoptados y que en último caso, si persistía esta hostilidad de las izquierdas, incluso de los monárquicos, él no tenía inconveniente alguno en dejar el poder para quien quisiera hacer las elecciones restableciendo las garantías constitucionales.

Consejo de ministros

A las cuatro y media han quedado los ministros reunidos en Consejo en la Presidencia.

Parece que el Consejo será interesante.

Al señor Goicoechea le dijeron los periodistas que esta mañana el señor Maura consideraba grave la situación.

Contestó que nadie puede desconocer la importante trascendencia de la reunión de ayer de las izquierdas y que es natural que el Consejo se ocupe de ello.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5.

LA MEJOR LOCION DEL MUNDO

LOCION EBER

curación nual de la caspa.

TRAQUIMECANÓGRAFO

para correspondencia y documentación de expedición; se necesita, con preferencia que posea o tenga nociones de algún idioma extranjero, para casa productora y de exportación establecida en esta localidad.

Dirigirse por escrito precisamente citando edad, pretensiones e informes, a D. R. Cubells; Sto. Domingo, número 20, 1.º

Intil presentarse sin buenas referencias.

La Rapide

TINTURA PROGRESIVA PARA EL CABELLO

Producto natural del bosque que devuelve el primitivo color, con sólo seis aplicaciones.

No contiene productos nocivos, como el nitrato de plata y otros. No ensucia el cabello, cura la caspa, evita los herpes y fortifica el cabello.

Puede emplearse con igual éxito para el bigote y la barba. LA RAPIDE reúne las más grandes cualidades, como son: no mancha, pudiendo lavarse durante el tratamiento y después de haber obtenido sus resultados, sin perder en nada sus efectos.

CAPILAR RELAMPAGO

vigoriza el bulbo y produce una cabellera hermosa y abundante.

Depósito en Tarragona: "La Parisiense", Rambla S. Juan, 66, y Peluquería León Figuerola, calle Mayor, 27.

En Reus: Peluquería Americana, P. de Prim, 5 pral. - Tel. 300.

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Casómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visítate este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de plumas y boas en negro y en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el 2 de

El vapor de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirio, Colón, Sabanailla, Orocoba, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA

El vapor de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Pl. de

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor de Barcelona el día de en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por el

Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Pl. de



REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbiteros

Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analíticos y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la desea ni quiere recibirla.

BIBLIOTECAS GRATUITAS

PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público; el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

1 id. id. de «Pan y Catecismo».

1 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. _____ de profesión _____ domiciliado _____ calle _____ num. _____

se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
EN
GÉNEROS DE PUNTO
VDA. DE GONZALO COMELLA
10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

PRECIO FIJO

CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PODEROSISIMO PARA CURAR

DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA

INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA

Una copita de OSTRAVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

PARA CURAR RAPIDAMENTE LA

FIEBRE

TIFUS - VIRUELA - SERAMPION - GRIPPE
ESCARLATINA - ERISPELA - DIFTERIA

y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

KYOSYL

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO

Y LA PENA DE LARGAS ENFERMEDADES

TODA FAMILIA DEBE TENER

siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena

bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona



SEDANTE BEBE

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "REGLAMO", -CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBE,"

PORQUE EVITA LA "ESCALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona